

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Бобоевой Зухре Абдурузиковне на тему «Вклад женщин-учёных в исследование истории советского Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования. (Душанбе - 2025 г.)

Опыт социалистического пути развития Таджикистана в исключительно своеобразных исторических условиях представляет неоценимый научный и практический интерес. В связи с этим Основатель мира и национального единства - Лидер нации, Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон подчеркнул: «Каждая историческая эпоха оставляет глубокий след в судьбах нации и народов, оказывая влияние на ход их становления и развития. Древний таджикский народ на протяжении своего существования, не раз подвергавшийся суровым испытаниям, сегодня пристально рассматривает пройденный путь сквозь призму истории, ибо история даёт нам возможность увидеть и в отдельности, и в едином историческом ряду каждый этап нации, ее взлеты и падения, вклад поколений в материальную и духовную сокровищницу. Только через познание исторического прошлого, через национальное самосознание можно определить будущее новых поколений». Отдельно Глава государства остановился на достижениях таджикского народа в период его вхождения в составе Советского Союза, подчеркивая, что это был судьбоносный период, когда стоял вопрос о существовании или исчезновении нации, ее языка и культуры. В исследовании истории Таджикистана советского периода огромное место принадлежит женщинам-ученым. Как показало исследование, подготовка ученых-исследователей из числа женщин, в том числе историков, бесспорно, является продуктом советского периода. Нужно отметить, что женщины-историки Таджикистана внесли и продолжают вносить достойный вклад

в исследование и изучение различных периодов истории и культуры таджикского народа - древнейшего, древнего, средневекового, нового и новейшего, и они обогащали и обогащают таджикскую историческую науку своими научными трудами. Вклад женщин-историков Таджикистана, безусловно, огромен в становление и развитие таджикской исторической науки и ее различных направлений, в том числе, в исследовании истории промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры и искусств, просвещения, образования и других областей социально-экономической, политической, культурной и общественной жизни таджикского народа.

До настоящего времени в исторической литературе нет определенных работ, в которых бы всесторонне исследовался вклад женщин-историков Таджикистана в становление и развитие таджикской исторической науки в советскую эпоху определенного периода, выбранного соискателем для всестороннего изучения.

На наш взгляд, именно поэтому изучение вопросов вклада женщин-историков Таджикистана в становление и развитие таджикской исторической науки в советскую эпоху на современном этапе считаются актуальными. Надо отметить, что эти сферы освещены недостаточно, поэтому диссертационная работа Бобоевой З.А., которая комплексно рассматривает вклад женщин-ученных в исследование истории советского Таджикистана в определенный исторический период, призвана заполнить эту нишу. Выбранная тема является актуальной и представляет большой научный интерес для ученых - историков, культурологов, этнографов, лингвистов, политологов и широкого круга читателей. Отсюда вытекает актуальность настоящего исследования.

Автор, опираясь на архивные источники, труды историков выделяет, а затем анализирует проблемы обоснования, вклад женщин-ученных в исследование истории советского Таджикистана.

В соответствии с поставленной целью, автором были решены следующие задачи:

- проанализировать и обобщить опубликованные и неопубликованные работы женщин-историков Таджикистана, показать их вклад в становление и развитие таджикской исторической науки;

- исследовать вклад женщин-историков в разработку истории Таджикистана советской эпохи;

- раскрыть роль и вклад женщин-историков в освещение проблем социально-политических, экономических, культурных преобразований и построения нового общества в Таджикистане;

- показать степень изученности вопросов индустриализации, коллективизации, культурной революции в трудах женщин-историков;

- исследовать проблему изучения женщинами-историками историю Таджикистана в годы Великой Отечественной войны, героизма посланцев Таджикистана на фронте и трудового героизма таджикистанцев в тылу;

- проанализировать вопросы народного образования, просвещения, науки, культуры и искусства в трудах женщин-историков;

- показать вклад женщин-историков в развитие историко-партийной науки в Таджикистане;

- определить место и роль женщин-историков в становлении и развитии исторической науки Таджикистана, определить значение их научного наследия в отечественной историографии;

- ввести практические рекомендации по дальнейшему изучению ключевых и малоизученных проблем истории таджикского народа новейшего периода.

Научная новизна и актуальность исследуемой темы заключается в том, что на основании всестороннего анализа целого комплекса

литературно-исторических памятников, впервые предпринята попытка комплексного исследования научных трудов женщин-историков Таджикистана, раскрывающие страницы новейшей истории Таджикистана советского периода. В контексте анализа научного наследия женщин-историков можно выявить уровень освещения, исследование политической, социальной, экономической, культурной жизни республики в работах женщин-учёных, основные направления развития таджикской исторической науки советского периода. Работа впервые рассматривает конкретный исторический период и конкретную проблематику, и отличается от других работ, охватывают период с 1940-х годов, с момента научного изучения истории Таджикистана советского периода учеными-историками по настоящее время. Поскольку освещение истории Таджикистана женщинами начинается, именно во второй половине 1940-х годов и продолжается по настоящее время.

В целом, смело можно сказать, что научный аппарат диссертации соответствует современному стандарту, а автореферат отражает основное содержание диссертационной работы.

Данная диссертация является достаточно серьезным, самостоятельным и завершенным исследованием. Следовательно, кандидатская диссертация Бобоевой Зухре Абдурозиковне на тему «Вклад женщин-ученых в исследование истории Советского Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, соответствует требованиям ВАК Минобразования и науки Российской Федерации, и автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Начальник управления науки
и инновации Академии государственного
управления при Президенте**

Республики Таджикистан,
кандидат исторических наук, доцент



Джобиров Р.Ф.

Подтверждаю подпись Р.Ф. Джобирова:

Начальник отдела кадров, делопроизводство
и специальных работ Академии



Зоирхонзода Ф.З

« 15 » « 04 » 2023 г.

Адрес: 734003, Таджикистан, г. Душанбе, улица Саид Носира 33,
Академии государственного управления при Президенте Республики
Таджикистан. Тел. +992 (327) 224-17-86, 224-17-18; www.apa.tj,
E-mail: info@apa.tj